

# වෝල් විදිය සහ මාධ්‍ය ට්‍රම්ප්ගේ කොංග්‍රස් දේශනයට ප්‍රසංශා කරති

Wall Street, media celebrate Trump's address to Congress

2017 මාර්තු 2

අගහරුවාදා කොංග්‍රසයේ මන්ඩල දෙකෙහිම ඒකාබද්ධ රැස්වීමක් අමතා ව්‍යාපාර බදු මහා පරිමානයෙන් කපා දැමීමට ද සියලු රාජ්‍ය නියාමන සැබවින්ම හමාර කර දමන්නට ද පොරොන්දු වෙමින් ඩොනල්ඩ් ට්‍රම්ප් කල දේශනය, වෝල් විදිය විසින් ඉමහත් උද්දාමයකින් පිලිගන්නා ලද්දේ, කොටස් වටිනාකම් සියලු වාර්තා බිඳ ඉහල යවමිනි. ඒ අතර මාධ්‍ය තමන්ගේ පැත්තෙන් කලේ, “ඩොනල්ඩ්ට ආදරය කිරීමට පුහුණු වීම” යයි නම් කල හැකි අවධියකට අවතීර්ණ වීම යි.

පසුගිය සතිය තරම් ලගදී ට්‍රම්ප් විසින් “ජනතාවගේ සතුරන් ය” යි හෙලාදකින ලද බොහොමයක් ද අතුලු සියලුම ප්‍රමුඛ මාධ්‍ය, ට්‍රම්ප්ගේ දේශනය ඉදිරිපත් කලේ, මාහැඟි කටාවක්, ඔහුගේ පාලනාධිකාරයේ සැබෑ “පරිවර්තනයක්”, සලකුණු කල නියම “ජනපති” දේශනයක් ලෙසය. ට්‍රම්ප් සිය දක්ෂිණාංගික, ව්‍යාපාර ගැති වැඩ පිලිවෙලට කොංග්‍රස් මන්ඩලයේ සහයෝගය දිනාගැනීමට සැබවින්ම උනන්දු බව ද වෝල් විදියට වාසි සලසනු පිනිස ඔහු දරන උත්සාහයට ඇතුලත පිල් ගැටුම් වලින් බාධාවක් වීමට ඉඩ නොතබන බව සිය දේශනය තුළ ට්‍රම්ප් භාවිතා කල භාෂාව සහ තානය විසින් පෙන්නුම් කරන ලදැයි මාධ්‍ය අර්ථ දැක්විය.

බදාදා වනවිට ඩව් ජෝන්ස් කාර්මික දර්ශකය පෙර නුවු විරූ 21,000 දක්වා, ඒකක 300කින් ඉහල ගියේ කොටස් වෙලද පොල ද මාධ්‍ය ගත් මගම ගත් බව පැහැදිලි කරමිනි. මූල්‍ය කොටස්, මිල නැංවීමේ රැලියේ මුල් තැන ගත්තේ ය. ජේ.පී. මෝර්ගන් වේස්, බැන්ක් ඔෆ් ඇමරිකා සහ සීටි ගෘප් කොටස්, එක් දිනක් තුළ සියයට 3කින් ඉහල නැගුනි. එක්සත් මොබිල් හා බෝයිං සමගම්වල ද ඇමරිකන් එක්ස්ප්‍රස් සහ ට්‍රවල්ස්හි ද කොටස් අගය සියයට 2 කට වැඩියෙන් ඉහල නැගුනි. වඩා පුලුල් එස්ඇන්ඩීපී 500 සහ ප්‍රධානවශයෙන් ම තාක්ෂනික අංශ වලින් සමන්විත නස්ඩාක් කොම්පොසයිට්, රසල් 2000 යන දර්ශක වාර්තාගත මට්ටම් වලට නැගුනි.

සිය කතාවේදී ට්‍රම්ප් ඔපවාඩු පරිදීම, නොවැම්බර් 8 ඔහුගේ ජයග්‍රහණයෙන් පසුව ඩව් ජෝන්ස් දර්ශකය

අංශක 3000 කින්ඉහල ගියේ ය. එය වනාහි ඇමරිකානු බැංකු සහ මහ සංගත වටිනාකම ඩොලර් ට්‍රිලියන 3කින් ඉහල දැමූ කොටස් වෙලද පොල පිම්බීමකි.

ට්‍රම්ප් සිය දේශනයේ දී මහ සංගත ගැති වැඩ පිලිවෙල ඉදිරිපත් කරන්නටත් පෙරම, උත්සව පවත්වන්නට හේතු වෝල් විදියට ඇති තරම් තිබුනි. ට්‍රම්ප් පාලනයේ ගතව ඇති මුල් සති හය, විශේෂයෙන්ම කාබනික ඉන්ධන කාර්මාන්තයට අයත් පරිසර දූෂක මහ සංගත ද බැංකු ද ආයෝජන රක්ෂණ ජාවාරම් ද ඇතුලු, 2008 මූල්‍ය බිඳවැටීමට මග පාදු නානාවිධ තක්කඩියන් පිලිබඳ නියාමනය ලිහිල් කරන විධායක නියෝග ට්‍රම්ප් විසින් පනවා තිබුනි.

එක්සත් ජනපදයේ මහා සංගත වලට සහ පුද්ගලික ධනපතියන්ට විශාල බදු සහන ප්‍රදානය කරන බව ට්‍රම්ප් යලිත් වරක් තහවුරු කර ඇත. මහා ආයුධ ජාවාරම් කාරයන්ට වාසි ලැබෙන පරිදි යුද වියදුම් අතිමහත් ලෙස ඉහල දැමීමට ද පුද්ගලික ඉදිකිරීම් අංශයට සහ කැටපිලර් වැනි බර වාහන නිෂ්පාදකයන් ට වාසිවන පරිදි ඩොලර් බිලියන ගනන් යට කොට පොදු කාර්ය පිරිවැය ගොඩ නැඟීමට ද ඔහු පොරොන්දු විය.

රිපබ්ලිකානුවන්ගේ පොදු උත්කර්ෂය ද මූලමනින්ම පාහේ මාධ්‍ය වලින් පලවූ සහයෝගය ද ඩිමොක්‍රටිකයන් ගේ සැලකිය යුතු සහාය ද ඇතුළුව, කොංග්‍රස් මන්ඩල දෙකේ ඒකාබද්ධ සැසිය තුළ ට්‍රම්ප් අගහරුවාදා රාත්‍රියේ මෙම තේමා ඉදිරිපත් කරන ලදී. ඒ සමගම ට්‍රම්ප් දුන් පොරොන්දුවක් නම්, පොදු අධ්‍යාපනය ට එරෙහි ව යුද්ධ ප්‍රකාශ කිරීම, ආගාමික කම්කරුවන්ට එරෙහි ප්‍රහාර උග්‍ර කිරීම සහ සමාජ සුභ සාධන කප්පාදුව ද ඇතුලු නොයෙකුත් ආකාරවලින් මූල්‍ය වංශාධිපතියන් ට තව තවත් වාසිවන පරිදි ධනය යලි බෙදාහැරීම වේ.

මාධ්‍යය සම්බන්ධයෙන් ගතහොත්, දේශනය නිමවී තත්පර කිහිපයක් ඇතුලත ඒ පිලිබඳ පොදු එකගත්වය හොඳටම හදා ගෙන තිබෙන බව පැහැදිලි විය.

ට්‍රම්ප්ගේ ප්‍රවෘත්ති ලේකම් සීන් ස්පයිසර් විසින් ගිය සතියේ දී පැවැත්වුණු ධවල මන්දිරයේ ප්‍රවෘත්ති

සමූලවට ඇතුළුවීමෙන්, සිතාමතාම වලකනු ලැබූ මාධ්‍ය වලින් එකක් වන සිඵන්ඵන් හි සෑම මාන්ඩලිකයෙක් ම නිවේදනය කලේ, කථාව අඩු වශයෙන් සාපේක්ෂක ව සාර්ථක වී තිබෙන බවයි. ඔබාමාගේ ධවල මන්දිරයේ සහකරුවකුව සිටි හා බර්නි සැන්ඩර්ස්ගේ ආධාරකරුවෙකු ද වන වැන් ජෝන්ස්, ටුම්ප්ගේ දේශනය අග දී නාවුක හමුදාවේ සීල් (ගොඩබිම, මුහුදේ සහ අහසේ සටන් පුහුණු) හටයෙකු වූ විලියම් ඔවන්ස් ගේ මරනය තම වාසියට යොදා ගත් ආකාරය, “ඇමරිකානු දේශපාලනය තුළ කවර කලෙකවත් දක්නට නොලැබුණු අත්‍යසාමාන්‍ය මුහුර්තයකැ”යි ද ටුම්ප් ඇත්ත වශයෙන්ම ඇමරිකාවේ ජනාධිපති වූ මොහොත එය යයි ද කියා සිටියේ ය.

ශාලාව තුළදී ද දේශනයෙන් ඉක්බිතිව ද ටුම්ප් කෙරේ ඩිමොක්‍රටික් පක්ෂය දැක්වූ ප්‍රතිචාරය, එම රනියා විරුද්ධ පක්ෂයේ ප්‍රතිගාමී සහ බංකොලොත් දේශපාලන ස්වභාවය පිලිබඳ ග්‍රන්ථාවලියක් බඳු එළිදරව්වකි. සෙනෙට් මන්ත්‍රීවරු එකාපිට එකා කතාවට ඔල්වරසන් දුන්හ. බර්නිසැන්ඩර්ස් ටුම්ප් ආර්ථික ජාතිකවාදය ගැන දෙසන විට අත්පොලසන් දුන්නේ ය. තමාගේ ප්‍රාන්තයේ නිෂ්පාදනය කෙරෙන භාර්ලි-මෝටර් සයිකල් ගැන ටුම්ප් කරපු සඳහනට ටැම් බෝල්වින් හුරේ දැමීමා ය. ඩෙබ් ස්ටබ්නෝව් ටුම්ප් ඔටෝ කර්මාන්තයට අත දෙන බව සඳහන් කරන විට අත්පුඩි ගැසුවාය. බෙහෙත් වල මිල නියම කිරීමේ ක්‍රමය ලිහිල් කිරීමට ටුම්ප් දුන් පොරොන්දුව ඇමි ක්ලොඩුෂර් ගේ පාරට්ටුවට භාජන විය.

වෝල්විදිය මේ සියල්ල බලා සිටිමින් බොහෝ සතුටු විය. සෙනෙට් ඩිමොක්‍රටික් නායක වාල්ස් ස්කුමර් -තනි පුද්ගලයෙකු හැටියට වෝල් විදියෙන් වැඩියෙන්ම මැතිවරන අරමුදලේ ලැබූ සෙනෙට් මන්ත්‍රීවරයා මොහුය- ගැන විශ්වාසය තැබිය හැකි බව කොටස් වෙලදපොළ හොදින්ම දැන සිටී. ටුම්ප් අලුතින් පෙන්නු සහයෝගී “තානය” ට ඩිමොක්‍රටිකයන් ද ඒ ජාතියෙන්ම ප්‍රතිචාර දැක්වීම, මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනයට සාතිශය වැදගත් අර්ථ භාරයක් දරා සිටී. මන්දයත්, ටුම්ප් විසින් යෝජිත, ව්‍යාපාර වලට හා ධනපතියන්ට වැදගත්වන බඳු කැපිලි ක්‍රියාත්මක කිරීමට සැලකියයුතු ඩිමොක්‍රටික් සහයෝගයක් උවමනා කරන හෙයිනි.

පාලක පන්තිය තුළ තිබෙන හේද සංකේන්ද්‍රනය වී ඇත්තේ විදේශ ප්‍රතිපත්තිය මතය. ඩිමොක්‍රටික් පක්ෂයේ භාරතැව වන නිව්යෝක් ටයිම්ස් පුවත්පත දේශනය පිලිබඳව ලියන කතුවැකියෝන්

සිය විවේචනය යොමු කලේ, “පෙන්ටගනය විසින් නොම්මර 1 සතුරා ලෙස සලකනු ලබන රුසියාව හෝ දකුණු චීන මුහුද තුළ වඩා වඩාත් සිය බලය පාන්තට පටන්ගෙන සිටින චීනය” පිලිබඳව පියවර ගැනීමට අසමත්වීම ගැන පමනි.

ටුම්ප් පුවත් කෙරේ දක්වන උවමනාවට වඩා සහනශීලී ආකල්පය ගැන මිලිටරි බුද්ධි තන්ත්‍රයේ ප්‍රමුඛ කොටස් දරන ආස්ථානය පැහැදිලි කිරීම සඳහා මෙම පුවත් පත, ටුම්ප්ට රුසියාව සමග පවත්නේයැයි කියනු ලබන “අදරු බැඳීම” වලට යලිත් අවධානය යොමුකලේය. එහෙත් නිව්යෝක් ටයිම්ස් පුවත් පත ද ඇතුළු මොවුන් සියලු දෙනාගේ ප්‍රමුඛ තානය වූයේ, පාලක පන්තිය එක්සත් කර තබන දෙය අභිවාදනය කිරීමය. මූල්‍ය වංශාධිපතියන්ගේ ඉදිරිදර්ශනය වන්නේ, විසිවන සියවසම තනිකර මහා වැරද්දක් වූ බව ය. ප්‍රථමයෙන්, 1917 රුසියානු විප්ලවය කෙරේ ඇතිවූ හිතිය නිසා ද පසුව 1930ස් ගනන් වල කම්කරු ව්‍යාපාරයේ නැඟීම නිසා ද 1960 ගනන්වල දිග්ගැසුණු සිවිල් අයිතිවාසිකම් සහ සමාජ ජයග්‍රහණ සඳහා කරන ලද අරගල නිසා ද මහා සංගත ඇමරිකාවට සිදු වූයේ වැඩිකරන ජනතාවට සහන ප්‍රදානය කිරීමට ය. ඇමරිකානු මහා සංගත සුදානම් වන්නේ දැන් ඉතින් තමන්ට ඕනෑ දෙයක් කරගත හැකිය යන සටන් පාඨය යටතේ මේ සියල්ල ආපසු උදරා ගැනීමට ය

යමෙක් වැනසීමට දෙවියන්ට උවමනා නම්, මුලින් ම කරන්නේ ඔවුන් උමතුවට පත් කිරීමයි. ඇමරිකාවේ මූල්‍ය වංශාධිපතියන් එක්තරා මිත්‍යාවක් තුළ ගිලී සිටී. එය නම්, කම්කරු පන්තිය අසංවිධිත කිරීමේ ද අවමංගත කිරීමේ ද උපකරන වන ඩිමොක්‍රටික් පක්ෂයේ හා වෘත්තීය සමිති වල භූමිකාවේ ආධාරයෙන්, කිසිදු මිලක් නොගෙවම ඉතිහාසය ආපසු හකුලා දැමිය හැකිය යන්නයි.

ඇමරිකාවේ ද ජාත්‍යන්තරව ද කම්කරු පන්තිය මුහුණදී සිටින්නේ, සිය සකල සමාජ ජයග්‍රහණයන් ද ප්‍රජාතන්ත්‍ර අයිතීන් ද මරනීය තර්ජනයකට ලක්ව ඇති තත්වයකට ය. ටුම්ප් ගේ පාලනයට එරෙහිව සැබෑ හා ස්ථිරසාර විරෝධය පැන නැංවෙනු ඇත්තේ කම්කරු පන්තිය තුලිනි.

ස්වාධීන සමාජවාදී සහ ජාත්‍යන්තර ක්‍රියාමාර්ග යක් මත පදනම්ව ඩිමොක්‍රටික් පක්ෂයෙන් ස්වාධීන ව සහ ඊට ප්‍රතිවිරුද්ධව, වැඩිකරන ජනතාවගේ ස්වාධීන මහා ව්‍යාපාරයක් ගොඩ නැඟීමට සෑම ප්‍රයත්නයක්ම දැරිය යුතුව ඇත.

පැට්‍රික් මාටින් විසිනි